

Секция «Востоковедение, африканистика»

Современные взгляды на происхождение рунических надписей узбекистана

Асанов Эльдар Энверович

Соискатель

Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека, Узбекская филология, Ташкент, Узбекистан

E-mail: kanishka3@rambler.ru

Поскольку Средняя Азия расположена на территории пересечения древних караванных путей, этнический облик региона приобрел довольно пеструю картину уже в глубокой древности. Античные авторы, китайские авторы упоминают множество племен и народов, населявших регион в древности, при этом отмечают, что они занимают небольшие области и говорят на своеобразных языках. Многочисленные надписи, найденные в различных точках Средней Азии, сделаны на нескольких десятках языков, что подтверждает информацию древних авторов о языковом разнообразии в регионе. Начиная с древнейших времен и вплоть до конца средневековья регион множество раз переживал такие процессы, как миграция кочевых племен, засуха, голод, болезни, эпидемии, войны миграция, истребление или вытеснение населения в результате войн, под влиянием которых этнический состав населения Средней Азии претерпевал серьезные изменения несколько раз. Распространение тюркских языков на территории Средней Азии связано именно с такими историческими процессами.

Нахождение тюрко-рунических надписей в Средней Азии имеет своеобразную историю. Несмотря на то, что они были найдены в Узбекистане в середине прошлого века, такие надписи в Туркестане начали изучать в конце XIX в. Тогда в Туркестане был создан кружок археологов-любителей. Первый камень с тюркскими письменами из Авлия-Аты был изучен участниками этого кружка[3].

В начале прошлого века были найдены первые образцы подобных надписей на территории Узбекистана. В результате археологических исследований, проводящихся в последние годы, количество тюркоязычных письменных памятников раннего средневековья значительно увеличилось.

Карта тюркоязычных надписей ферганской долины была создана уже в 60-годах прошлого века. Тогда специалистов больше занимали надписи из Исфары. Причина этому – мысль о том, якобы исфаринские надписи древнее других надписей, найденных в других местах Центральной Азии. До сих пор много дискуссий насчет принадлежности некоторых исфаринских надписей тюрко-рунической группе. Но находки 80-90-годов заставляют думать в пользу их включения в число рунических надписей. Надписи из Исфары относятся к VI-VIII вв. Надпись из Лумбитепе (Мархаматский район) несколько отличается от исфаринских надписей палеографией, что позволяет относить его к несколько более древнему времени. Надпись, обнаруженная у подножья Кулджуктава ещё точно не датирована. Эта надпись, на наш взгляд, выглядит древнее надписей VI-VIII вв. Некоторые приметы свидетельствуют об этом. С.Г.Кляшторный, прочитав надпись на основе принципов енисейского письма, допустил много ошибок, он даже считал некоторые знаки двух алфавитов идентичными, основываясь лишь на внешней схожести. Но палеография кулджуктавской надписи отличается как от палеографии енисейских памятников, так и от других надписей Узбекистана. Некоторые знаки этого

письма (в частности, горизонтальный знак, передающий гласный **o**) показывают свойства силлабического письма.

Всего известно более 20 надписей из узбекистанской части Ферганской долины. Однако они плохо изучены, не систематизированы и практически не привлечены к источниковедению. Опубликована небольшая брошюра с контрольной дешифровкой и переводом некоторых надписей[3]. Глубокое изучение рунических памятников Узбекистана может привести к восполнению пробелов в наших познаниях касательно этнической истории региона в раннее средневековье. Кроме того, не менее актуален вопрос о том, выполнены ли эти надписи на наддиалектном койне Восточнотюркского каганата или отражают местные тюркские говоры.

По объективным причинам большинство древнетюркских рунических надписей найдено на территории Ферганской долины. 70 лет назад А.Ю.Якубовский отмечал, что Чач и Фергана являлись главными культурными центрами тюрков[4]. Как известно по письменным источникам и данным археологии, в раннее средневековье в Ферганской долине тюркские племена проживали в большом количестве и занимали прочные культурно-политические позиции. Их влияние особо заметно на севере долины. В 40-х гг. VII в. в Северной Фергане правила тюркская династия, в Южной Фергане – местные правители. Столица тюркской части Ферганской долины в китайских источниках называется Хумин. По мнению узбекских ученых, данный город некогда располагался на месте развалин древней Кувы. Это городище по своей территории и периоду существования соответствует Хумину. Находка большого количества тюркских надписей в древней Куве тоже косвенно подтверждает данное предположение.

Антропологические материалы также подтверждают то обстоятельство, что в тюрки проживали в Ферганской долине в раннее средневековье и, возможно, проникали в другие, более южные области Средней Азии именно через долину. Из культурных явлений, связанных с пребыванием тюрков в Ферганской долине, можно упомянуть рунические надписи и монеты. Эти артефакты хорошо иллюстрируют численность, роль и значение тюркского пласта среди населения Ферганской долины в раннее средневековье.

Литература

1. Бернштам А. Социально-экономический строй орхон-енисейских тюрков VI-VIII веков. М., 1946.
2. Кляшторный С.Г. Древнетюркские рунические памятники как источник по истории Средней Азии. М., 1964.
3. Рахмонов Н., Матбобоев Б. Узбекистоннинг кухна туркий-рун ёзувлари. Т., 2006.
4. Якубовский А.Ю. К вопросу об этногенезе узбекского народа. Т., 1941.